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1 Цели освоения дисциплины

Целями освоения дисциплины «Основы алгоритмизации и программирования» являются: формирование фундаментальных понятий в программировании, ознакомление студентов с подходами в методологии программирования при разработке программного обеспечения, освоение структур данных и основных методов решения задач, создание теоретической основы для изучения ряда специальных дисциплин.
2 Место дисциплины в структуре образовательной программы подготовки бакалавра

Дисциплина «Основы алгоритмизации и программирования» входит в вариативную часть блока 1 образовательной программы по направлению подготовки 44.03.05 «Педагогическое образование» и изучается в 3, 4 семестрах.
«Основы алгоритмизации и программирования» относится к обязательным дисциплинам вариативной части профессионального цикла, для ее освоения студенты используют начальные знания и умения, сформированные в школьном курсе «Информатики» и дисциплины изучаемой на 1 курсе «Программное обеспечение ЭВМ». 
Дисциплина «Основы алгоритмизации и программирования» является предшествующей для следующих дисциплин: «Методы и средства защиты информации», «Методика обучения информатике». 
3 Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения 
дисциплины и планируемые результаты обучения
В результате освоения дисциплины «Основы алгоритмизации и программирования» обучающийся должен обладать следующими компетенциями:
	Структурный элемент 
компетенции
	Планируемые результаты обучения

	способен использовать математический аппарат, методологию программирования и современные компьютерные технологии для решения практических задач получения, хранения, обработки и передачи информации (ДПК 7)

	Знать
	· Основные определения и понятия в методологии программирования; 

· Основные методы и технологии программирования.

	Уметь
	· Разрабатывать математические и логические модели для решения задач прикладных областей.

	Владеть
	· Практическими навыками решать прикладные задачи с использованием современных компьютерных технологий; 

· Основными методами решения задач в предметной области.

	способен использовать современные информационные и коммуникационные технологии для поддержки деятельности обучающихся в учебно-воспитательном процессе и внеурочной работе; для создания, формирования и администрирования электронных образовательных ресурсов (ДПК 8)

	Знать
	· Базовые методы администрирования электронных образовательных ресурсов; 

· Методы системного подхода при решении прикладных задач.

	Уметь
	· Создавать электронные образовательные ресурсы и использовать их в учебно-воспитательной и внеурочной деятельности. 

	Владеть
	· Профессиональными навыками создания и использования электронных образовательных ресурсов в учебно-воспитательной и внеурочной деятельности.

	способностью использовать современные методы и технологии обучения и диагностики (ПК 2)

	Знать
	· Сущность и содержание образовательных программ по Информатике в рамках содержательной линии «Алгоритмизация и программирование» в соответствии с требованиями образовательных стандартов.

	Уметь
	· Определят структуру и содержание образовательных программ по Информатике в рамках содержательной линии «Алгоритмизация и программирование» в соответствии с требованиями образовательных стандартов.

	Владеть
	· Методами планирования образовательных программ по Информатике в рамках содержательной линии «Алгоритмизация и программирование» в соответствии с требованиями образовательных стандартов.


4 Структура и содержание дисциплины 

Общая трудоемкость дисциплины составляет 5 зачетных единиц 180 акад. часов, в том числе:
–
контактная работа – 127,15 акад. часов:

–
аудиторная – 123 акад. часов;


–
внеаудиторная – 4,15 акад. часов;
–
самостоятельная работа – 17,15 акад. часов
–
подготовка к экзамену – 35,7 акад. часа 
	Раздел/тема
дисциплины

	Семестр
	Аудиторная 
контактная работа 
(в акад. часах)
	Самостоятельная работа (в акад. часах)
	Вид самостоятельной 
работы
	Форма текущего контроля успеваемости и 
промежуточной аттестации
	Код и структурный 
элемент 
компетенции

	
	
	лекции
	лабораторные занятия
	
	
	
	

	1. Основы алгоритмизации

	1.1. Понятие алгоритмы, подходы к определению понятия алгоритм, свойства, способы представления
	3
	2
	-
	1
	поиск дополнительной информации
	тест
	ДПК 7-з

ДПК 8-з



	1.2. Структурная теорема. Основные алгоритмические структуры
	3
	2
	-
	2
	поиск дополнительной информации
	тест
	ДПК 7-з

ДПК 8-з



	1.3. Алгоритмическая структура - следование
	3
	2
	6
	2
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув


	1.4. Алгоритмическая структура - ветвление
	3
	2
	6/1И
	2
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув


	1.5. Алгоритмическая структура - циклы
	3
	2
	8/1И
	2
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув


	1.6. Алгоритмы для конкретного исполнителя с фиксированным набором команд
	3
	2
	6/1И
	2
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув


	1.7. Алгоритм в среде формального исполнителя «Робот»
	3
	2
	8/1И
	2
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зу
ДПК 8-зу


	1.8. Универсальный исполнитель алгоритмов. Машина Поста
	3
	2
	10/1И
	2
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зу
ДПК 8-зв


	1.9. Универсальный исполнитель алгоритмов. Машина Тьюринга
	3
	2
	10/1И
	2
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зу
ДПК 8-зу


	Итого по разделу
	18
	54/6И
	17
	зачет 

	Итого за семестр
	18
	54/6И
	17
	

	2. Основы программирования

	2.1. Тенденции развития современных языков программирования высокого уровня
	4
	2
	-
	-
	поиск дополнительной информации
	тест
	ДПК 7-з

ДПК 8-з



	2.2. Языки программирования высокого уровня. Структура языков программирования
	4
	2
	-
	-
	поиск дополнительной информации
	тест
	ДПК 7-з

ДПК 8-з



	2.3. Структуры данных, понятие классификация, свойства. 
	4
	2
	-
	0,15
	поиск дополнительной информации
	тест
	ДПК 7-з

ДПК 8-з



	2.4. Структура данных - простая переменная. Типовые алгоритмы: выделение цифр в числе; нахождение делителей числа; нахождение НОД и НОК (на примере языка Паскаль).
	4
	2
	8
	-
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув
ПК 2-зув

	2.5. Структура данных – массивы: понятие, свойства, представление, описание, типы, операции (на примере языка Паскаль).
	4
	2
	8
	-
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув


	2.6. Алгоритмы обработки массивов: ввод/вывод одномерных массивов, подсчет кол-ва эл-ов по ключу, суммирование эл-ов массива, суммирование эл-ов по ключу (на примере языка Паскаль).
	4
	3
	8
	-
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув
ПК 2-зув

	2.7. Алгоритмы обработки массивов: поиск по ключу, поиск максимального/минимального, сортировка (убыванию, возрастанию) (на примере языка Паскаль).
	4
	4
	10
	-
	выполнение лабораторной работы
	отчет по лабораторной работе
	ДПК 7-зув
ДПК 8-зув
ПК 2-зув

	Итого по разделу
	17
	34
	0,15
	экзамен

	Итого за семестр
	17
	34
	0,15
	

	Итого по дисциплине
	35
	88/6И
	17,15
	


5 Образовательные и информационные технологии

Для реализации предусмотренных видов учебной работы в качестве образовательных технологий в преподавании дисциплины «Основы алгоритмизации и программирования» используются:
1. Традиционные образовательные технологии, ориентируемые на организацию образовательного процесса, предполагающие прямую трансляцию знаний от преподавателя к студенту. Формы учебных занятий с использованием традиционных технологий:

· обзорные – для рассмотрения общих вопросов в программировании и алгоритмизации, для систематизации и закрепления знаний;

· информационные – для ознакомления с основными принципами методологий программирования, разработки ПО, построения программного кода, и формирование представления о структурах обработки данных;

2. Технологии проблемного обучения – организация образовательного процесса, которая предполагает постановку проблемных вопросов, создание учебных проблемных ситуаций для стимулирования активной познавательной деятельности студентов. Формы учебных занятий с использованием технологий проблемного обучения:

Проблемная лекция – изложение материала, предполагающее постановку проблемных и дискуссионных вопросов, освещение различных научных подходов, авторские комментарии, связанные с различными моделями интерпретации изучаемого материала.
3. Интерактивные технологии – организация образовательного процесса, которая предполагает активное и нелинейное взаимодействие всех участников, достижение на этой основе личностно значимого для них образовательного результата. Наряду со специализированными технологиями такого рода принцип интерактивности прослеживается в большинстве современных образовательных технологий. Интерактивность подразумевает субъект-субъектные отношения в ходе образовательного процесса и, как следствие, формирование саморазвивающейся информационно-ресурсной среды.

Для проведения занятий в интерактивной форме:

· ориентация студентов на образовательные интернет-ресурсы.

· работа в команде;

·  case-study: разбор результатов тематических контрольных работ, анализ ошибок, совместный поиск вариантов рационального решения проблемы.

В ходе проведения занятий предусматривается использование средств вычислительной техники при выполнении индивидуальных заданий, контрольных работ.

4. Информационно-коммуникационные образовательные технологии – организация образовательного процесса, основанная на применении специализированных программных сред и технических средств работы с информацией. Формы учебных занятий с использованием информационно-коммуникационных технологий:

Лекция-визуализация – изложение содержания сопровождается презентацией.
6 Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы студентов
По дисциплине «Основы алгоритмизации и программирования» предусмотрена аудиторная и внеаудиторная самостоятельная работа обучающихся. 

Аудиторная самостоятельная работа студентов предполагает решение контрольных задач на практических занятиях. 

Примерные аудиторные контрольные работы (АКР):

АКР № 1

1. Чему будет равно значение переменной d после выполнения фрагмента алгоритма?

a:=15; b:=4; c:=10;

если a+b+c<1
то d:=2*(a+b+c)/3 

иначе

если a<b 
то d:=8*(b+c) 
иначе d:=5*(a+c)
все

все
2. Сколько раз выполнится тело цикла во фрагменте алгоритма:

в:=нет; x:= 4; 

нц пока не в

в:=(abs(x)<5); x:=div(x, 3)+1

кц

3. Найти и выдать на печать значение выражения: 
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3. Напишите программу, анализирующую данные пожарного датчика в помещении, которая выводит сообщение «Пожароопасная ситуация», если температура в комнате превысила 600.
АКР № 2

1. Чему будет равны значения переменных a, b, c после выполнения фрагмента алгоритма?

a:=10; b:=9; c:=15;

если a>b
то b:=a
все
если c>b
то a:=c-b
все

если a+b>c
то c:=b+a
все
2. Сколько раз выполнится тело цикла во фрагменте алгоритма:

в:=да; x:=64;
нц пока в

в:=(x>=4); x:=div(x, 6)+2

кц

3. Найти и выдать на печать значение выражения:
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4. К финалу конкурса лучшего по профессии «Специалист электронного офиса» были допущены трое: Иванов, Петров, Сидоров. Соревнования проходили в три тура. Иванов в первом туре набрал M1 баллов, во втором – N1, в третьем – P1. Петров – соответственно M2, N2, P2. Сидоров – M3, N3, P3. Составьте программу, определяющую, сколько баллов набрал победитель.

АКР № 3

1. Цикл с предусловием выполняется так

1)  сначала выполняется тело цикла, изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла

2)  изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла, выполняется тело цикла

3)  проверяется условие продолжения выполнения цикла, выполняется тело цикла

4)  тело цикла выполняется N раз (N — натуральное)

2. Укажите сколько раз выполнится цикл в представленном фрагменте программы

a:=3;  b:=7;

while (a div 2) ≤(b div 3) do    begin    a:=a+2;   b:=b+3;  end;

__________________

3.Чему будет равно значение переменной t в результате выполнения последовательности команд присваивания?

r=7; t=3; t=r+t; r=t-r; t=t-r;   


t=___________________

4. Укажите тип переменной х в операторе присваивания: x:=5 div 6+4    

1)  целый   2) вещественный
3) символьный 
4) строковый 

5. Определите тип для величин:

1) название книги_____________________________

2) площадь фигуры ____________________________

3) количество мест в театре______________________

6. Чему будет равно значение переменной d после выполнения фрагмента алгоритма?

a:=1; b:=8; c:=-7; 

if a+b+c<1 then d:=2*(a+b+c)/3

                   else if a<b then d:=8*(b+c)  else d:=5*(a+c);        d=________

7.Вычисляемое в программе 

X:=8; Y:=5;

if X mod Y<>0 then Х:=X mod (Y+2)

                           else Y:=Y+int(Y/2); 

S:=X+Y;         значение переменной S равно......

8. Если элементы массива D[1..5] равны соответственно 3, 8, 5, 1, 2, то значение выражения D[ D[4] ] - D[ D[3] ] равно____________
9. Дан массив целых чисел {Xi}=1, 2, -9, 0, -34, 7. Чему будет равно значение k=_____________?

k:=0;  for i:=1 to n do if (X[i]>0) then k:=k+X[i];

10. Процесс восприятия операторов программы на исходном языке программирования и их исполнение называется… 

1) интерпретацией
   2) отладкой      3) компиляцией     4) тестированием

АКР № 4
1. Цикл с постусловием выполняется так

1)  сначала выполняется тело цикла, изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла

2)  изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла, выполняется тело цикла

3)  выполняется тело цикла, затем проверяется условие, если условие ложно опять выполняется тело цикла, если истинно происходит выход из цикла

4)  тело цикла выполняется N раз (N — натуральное)

2. Укажите сколько раз выполнится цикл в представленном фрагменте программы

a:=3;

b:=7;

while a < b do

   begin  a:=a+2;  b:=b+3;   end;

____________
3. Чему будет равно значение переменной t в результате выполнения последовательности команд присваивания?

r=10; t=15; t=r+t; r=t-r; t=t-r;

t=___________________

4. Укажите тип переменной х в операторе присваивания: x:="в"+"а"    

1)  целый   2) вещественный    3) символьный  4) строковый 
5. Укажите тип величины, если ее значение равно:

1) 5  _____________________________________

2) 68.1     _________________________________

3) “луна”  _________________________________

6. Чему будет равно значение переменной d после выполнения фрагмента алгоритма?

a:=4; b:=4; c:=-8; 

if a+b+c>1 then d:=2*(a+b+c)/3

                   else if a<b then d:=8*(b+c)

                                     else d:=5*(a+c);

d=________

7.Вычисляемое в программе 

X:=12;Y:=13;

if X mod Y<>0 then Х:=X mod Y+3

                           else Y:=Y+int(Y/2); 

S:=X+Y; 

значение переменной S равно......

8. Процесс восприятия операторов программы на исходном языке программирования и их исполнение называется… 

1)  интерпретацией  2) отладкой   3) компиляцией  4) тестированием

9. Если элементы массива D[1..6] равны соответственно 4, 0, 7, 5, 6, 2, то значение выражения D[ D[1] ] + D[ D[3] ] равно_____________________

10. Дан массив целых чисел {Xi}=1, 2, -9, 0, -34, 7. Чему будет равно значение k=_____________?

k:=0;

for i:=1 to n do

if (X[i]>0) then k:=k+1;
АКР № 5
1.Напишите программу печати таблицы перевода расстояний из дюймов в сантиметры для значений длин от 1 до 20 дюймов. 1 дюйм = 2,54 см. 

2. Опишите, что получится в результате выполнения программы?
Program Variantl; Const n=7;
Var С : Array[1..n] Of Integer;
i: Byte; p : Integer;

Begin 

p:=0;
For i:=1 To n Do Begin
C[i]:=-50+Random(151);

 If C[i]>50 Then p:=p+C[i];

 End;
Writeln(p);

 End.
3. На автобазе N автомашин, для которых известен пробег (в тыс. км) за год. Задавшись расходом бензина на одну тысячу км для каждой машины, подсчитать общее количество бензина, израсходованное на автобазе и его стоимость.

АКР № 6
1. Напишите программу вывода всех четных чисел от 2 до 100 включительно. 

2. Опишите, что получится в результате выполнения программы?
Program Variant!; Const n=10;
Var D : Array[1..n] Of Integer;
i: Byte; p : Integer;

 Begin 

p:=0;
For i:=l Ton Do Begin
D[i]:=-25+Random(51); 

If D[i]<0 Then p:=p+D[i]; 

End;
Writeln(p); 

End.
3.Известно количество деталей, произведенных каждым из 40-ка рабочих. Сколько рабочих имеют производительность ниже средней? 

Примерные индивидуальные домашние задания (ИДЗ):

ИДЗ № 1

Задание № 1. Для задачи своего варианта исправьте или/и дополните словесный алгоритм 

Варианты:

1. Во время большой перемены проголодавшийся школьник зашел в столовую с намерение поесть пирожков. Ему предложили воспользоваться следующим алгоритмом:

Пока не исчезло чувство голода, повторять:

Купить пирожок.

Конец повторений.

Съесть пирожок.

Сумеет ли школьник поесть пирожков? Исправьте алгоритм так, чтобы школьник ушел сытым.

2. Школьнику задали на дом несколько задач по математике. Придя домой он воспользовался алгоритмом:

Пока не решены все задачи, повторять:

Решить очередную задачу, пойти гулять до ужина.

Конец повторений.

Что получил школьник назавтра? Исправьте алгоритм.

3. Проснувшись утром, школьник почувствовал недомогание. Находящийся рядом злоумышленник тут же составил следующий алгоритм:

Измерить температуру.

Если температура выше 37о, то 

Вызвать врача.

Пойти в школу.

Исправьте алгоритм.

4. Злоумышленник выдал следующий алгоритм за алгоритм получения кипятка:

Налить в чайник воду.

Открыть кран газовой горелки. 

Поставить чайник на плиту.

Ждать, пока вода не закипит.

Поднести спичку к горелке.

Зажечь спичку.

Выключить газ.

Исправьте алгоритм, чтобы предотвратить несчастный случай.

5. Какое бы действие вы добавили, чтобы был выполним алгоритм переправы через реку:

Подойти к реке.

Войти в воду.

Идти по дну, пока не выйдешь на тот берег.

6. Петя решил позвонить своему другу по сотовому, находящийся рядом злоумышленник тут же составил следующий алгоритм:

Достать телефон из кармана

Поставить блокировку клавиатуры

Снять блокировку клавиатуры

Найти среди контактов номер друга

Зайти в меню "КОНТАКТЫ"

Нажать на кнопку "вызов"

Дождаться пока друг ответит на звонок

Нажать на кнопку "завершить вызов"

Поговорить с другом

Положить телефон в карман

Исправьте алгоритм, чтобы Петя смог позвонить!

7. Даша решила подготовить бутерброд с маслом, находящийся рядом злоумышленник тут же составил следующий алгоритм:

Режем кусочек масла

Берем хлеб и нож

Кладем разделочную доску

Намазываем масло на хлеб

Режем кусок хлеба

Берем масло 

8. Студент решил позавтракать яичницей, ему предложили воспользоваться следующим алгоритмом:

Достать яйца из холодильника.

Включить сковороду.

Налить подсолнечное масло.

Положить яйца в сковороду.

Подождать пока яйца приготовится.

Дать им остыть.

Сумеет ли студент позавтракать? Исправьте алгоритм так, чтобы студент пошел на занятия сытым.

9. Ребятам в детском саду предложили следующий алгоритм мытья рук.

Закатать рукава, чтобы их не намочить.

Открыть кран с водой.

Взять мыло.

Смыть пену с рук.

Намылить руки.

Закрыть кран с водой.

Вытереться полотенцем. 

Опустить рукава обратно

Отжать руки.

Исправьте алгоритм так, чтобы ребята правильно помыли руки.

10. Медсестре необходимо поставить укол больному, находящийся рядом злоумышленник тут же предложил следующий алгоритм:

Наполнить шприц лекарством

Взять иглу для внутримышечных инъекций

Одеть перчатки резиновые

Вставить иглу в шприц

Шприц положить в лоток 

Смазать кожу антисептиком 

Пилкой для ампулы, спилить носик ампулы

Поставить укол

11. Роман решил позвонить своему другу стационарному телефону, находящийся рядом злоумышленник тут же составил следующий алгоритм:

Подойти к телефону

Набрать номер

Снять трубку

Поговорить с другом

Положить трубку

Дождаться пока друг ответит на звонок

Задание № 2. Для задачи своего варианта составить словесный алгоритм

Варианты:

1. Четыре стакана поставлены к верху дном в четырёх углах вращающегося квадратного стола. Вы хотите перевернуть их в одну сторону: или все вверх или все вниз. Вы можете взять любые два стакана, и должны перевернуть один или два из них. Есть два условия: у вас завязаны глаза, и стол поворачивается на произвольное число оборотов каждый раз, когда вы дотрагиваетесь до стаканов. Так что вы будете делать?

2. Семья (папа, мама, сын и бабушка) ночью подошла к мосту, способному выдержать только двух человек одновременно. По мосту можно двигаться только с фонариком. Известно, что папа может перейти мост в одну сторону за минуту, мама - за две, сын - за пять и бабушка - за десять минут. Фонарик у них один. Светить издали нельзя. Носить друг друга на руках тоже. Если по мосту идут двое, время перехода определяется наиболее медлительным членом семьи. Как семье переправиться за 17 минут?

3. Король, его сын принц и дочь принцесса находились в темнице высокой башни. Они весили 195, 105 и 90 фунтов соответственно. Еду им поднимали в двух корзинах, прикрепленных к концам длинного каната. Канат был перекинут через балку, вбитую под самой крышей. Получалось так, что, когда одна корзина находилась на земле, вторая находилась на уровне оконца в камере пленников. Эти корзины оставались единственной надеждой на спасение. Естественно, как только одна корзина становилась тяжелее другой она опускалась. Однако если разница в весе превышает 15 фунтов, корзина стремительно неслась вниз. Единственное что помогло бы пленникам бежать из плена, было находившееся в камере пушечное ядро весом 75 фунтов - его можно было попытаться использовать как противовес. Как пленникам удалось бежать?

4. Нужно положить восемь монет на стол в один ряд, вот так:
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За один ход ты берешь одну монету, переносишь ее через две соседние монеты (монеты, а не стопки!) и кладешь на третью.

За четыре хода должны получиться четыре стопки по две монеты в каждой.

5. Командиру взвода нужно переправить через реку 10 солдат. На реке нет мостов, и ни один солдат не пожелал переплывать реку вплавь. Тут командир увидел лодку, в которой сидели два мальчика. Лодка могла удержать либо двоих мальчиков, либо одного солдата. Как командир переправил солдат на другой берег, используя лодку?

6. Три второклассника делят 24 яблока. Пока у них есть три кучки: 11, 7 и 6 яблок соответственно, но они хотят поделить их поровну. Один из этих второклассников, хитрый математик, предложил двум другим такое пари:

- Вы должны будете уравнять количество яблок в кучках, но строго по моей системе: из одной кучки берёте столько яблок, сколько их в той кучке, куда вы добавлять собираетесь. Но сделать это вы должны строго за 3 перекладывания. Сможете - все яблоки ваши, нет - они мои.

- Давай! - согласились двое. Подумали с минутку и сумели так сделать. И вот они, довольно хрумкая яблоками, утопали от вредного математика. А вы бы смогли так сделать?

7. Вам нужно переправить через реку с помощью одного плота семью (мать, отца, 2-х дочерей и 2-х сыновей) и полицейского с заключенным.

Правила:

1. На плоту могут одновременно перемещаться максимум 2 человека.

2. Папе не разрешается находиться с дочерями без присутствия матери.

3. Маме не разрешается находиться с сыновьями без присутствия отца.

4. Заключённого нельзя оставлять без полицейского ни с одним из членов семьи.

5. Управлять плотом могут только полицейский и родители.

8. Три миссионера и три каннибала должны пересечь реку в лодке, в которой могут поместиться только двое. Миссионеры должны соблюдать осторожность, чтобы каннибалы не получили на каком-либо берегу численное преимущество. Как переплыть реку?

9. Трём хирургам необходимо последовательно прооперировать в полевых условиях больного, страдающего заразным заболеванием. Сами хирурги тоже больны, причём все - разными болезнями. В распоряжении хирургов есть лишь две пары стерильных перчаток. Подскажите план операции, после которой ни хирурги, ни больной не заразятся друг от друга. (Помогать друг другу во время операций хирурги не должны. Оперировать одной рукой нельзя.)

10. Верблюд выращивает бананы. В этом году он собрал богатый урожай - 3000 бананов. Но вот незадача - ближайшее место, где их можно продать, находится за 1000 км. За один раз верблюд может унести не более 1000 бананов, при этом за каждый километр пути он съедает 1 банан. Какое максимальное количество бананов может продать верблюд?

11. Определите, как нужно действовать стрелкам, построенным в шеренгу, чтобы одновременно открыть стрельбу, если команда "Огонь!" подается крайнему в шеренге, а обмен информацией разрешается только между соседними стрелками.

ИДЗ № 2
Для задачи своего варианта составить алгоритм используя графический (блок- схем) способ представления алгоритма 

Задачи:

1. Перед выходным днем папа сказал своему сыну: «Давай спланируем свой завтрашний день. Если будет хорошая погода, то проведем день в лесу. Если же погода будет плохая, то сначала займемся уборкой квартиры, а во второй половине дня сходим в зоопарк». 

2. Составьте алгоритм, который запрашивает возраст человека и, если ему 18 лет и больше, то сообщает «Замечательно. Вы уже можете водить автомобиль», а в противном случае – «К сожалению, водить автомобиль Вам рановато».

3. Составьте алгоритм, который запрашивает ввод температуры тела человека и определяет, здоров он или болен.

4. Составьте алгоритм, который по заданному росту человека выдать сообщение «ВЫСОКИЙ, если его рост превышает 180 см и «НЕ ОЧЕНЬ ВЫСОКИЙ» в противном случае.

5. В киоск «Мороженое» завезли неограниченное количество мороженого по N рублей. Составьте алгоритм, моделирующий действия продавца. Учитывая, что покупатель может заплатить денег меньше, чем стоит мороженное или больше, тогда продавцу необходимо выдать сдачу.

6. Написать алгоритм для определения подходящего возраста для вступления в брак, используя следующие соображения: возраст девушки равен половине возраста мужчины плюс 7, возраст мужчины определяется соответственно, как удвоенный возраст девушки минут 14.

7. Составьте алгоритм, который запрашивает ввод трех значений температуры и проверяет, если среди них температура таяния льда. Если такая температура введена, вывести сообщение «Введена температура таяния льда», иначе «Такой температуры нет».

8. Составьте алгоритм определения того доползет ли улитка до вершины столба за сутки, при условии, что за день она проползает N метров, а за ночь съезжает на M метров, а длина столба составляет К метров.

9. Напишите алгоритм, который по возрасту человека, определяет может ли человек быть студентом или нет. 

10. Напишите алгоритм, анализирующую данные сейсмографа, который выводит сообщение «Опасность землетрясения большой разрушительной силы», если данные превысили 5 баллов по шкале Рихтера.
11. Напишите алгоритм, если известна информации о доходе за истекший год двух рынков города. Алгоритм должен определять рынок с наименьшим доходом.

ИДЗ № 3
Для задачи своего варианта составить алгоритм используя графический (блок- схем) способ представления алгоритма 

Задачи:

Вариант 1.

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Кварты в литры (1 кварта = 1,1365 л).

2. Пусть заданы три значения. Определить среднее арифметическое этих чисел. 

Вариант 2.

1.  Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Унции в граммы (1 унция = 28,35 г).
2. Пусть заданы координаты двух точек A(x1, y1) и B(x2, y2). Найти расстояние между этими точками.

Вариант 3.

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Ярды в метры (1 ярд = 0,9144 м).
2. Пусть заданы длины сторон треугольника. Найти его периметр.

Вариант 4.

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Караты в граны (1 карат = 3,086 грана). 

2. Пусть заданы длины оснований трапеции и ее высота. Найти площадь трапеции.

Вариант 5.

1.  Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Штофы в литры (1 штоф = 1,2299 л).
2. Пусть заданы значения переменных x и y. Напишите программу, которая меняла бы значения этих переменных местами.

Вариант 6.

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Мили в км (1 миля = 1,609 км).

2. Пусть задан радиус круга. Найдите площадь круга.

Вариант 7.

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Талоны в литры (1 талон = 4,546 л).

2. Пусть заданы длины катетов треугольника. Найти его гипотенузу.

Вариант 8.

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Дюймы в сантиметры (1 дюйм = 2,54 см).

2. Заданы процентная ставка (в процентах годовых), время хранения (в днях) и сумма вклада. Написать программу вычисления величины дохода по вкладу. 

Вариант 9.

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Версты в метры (1 верста = 1066,8 м).

2. Пусть заданы значения переменных x, y и z. Напишите программу, которая меняла бы значения этих переменных местами, так чтобы в x оказалось значение переменной y, в y – значение переменной z, а в z – прежнее значение переменной x.

Вариант 10. 

1. Перевод целой величины из одной меры в другую. Перевод однонаправленный. Футы в метры (1 фут = 0,3048 м).

2. Пусть заданы длины сторон прямоугольника. Найти площадь прямоугольника.

Вариант 11. 

1. Модем, передает информацию со скоростью 33600 бит/с. Написать программу вычисления времени в секундах, которое потребуется модему чтобы передать 250 страниц текста в 45 строк по 63 символа в каждой строке, при условии, что каждый символ кодируется одним байтом. Результат представьте целым числом.

2. Написать программу пересчета величины временного интервала, заданного в минутах, в величину, выраженную в часах и минутах. 

ИДЗ № 4
Для задачи своего варианта составить алгоритм используя графический (блок- схем) способ представления алгоритма 

Вариант 1.

1. Напишите алгоритм, который по возрасту и полу человека, определяет является ли он военнообязанным (мужчина – военнообязанный; женщина - невоеннообязанная). Учитывая, что возраст не должен быть отрицательным значениям и не должно превышать некоторого значения, например, быть >90. Кроме того, учтите, что военнообязанный возраст у мужчин также находится в определенных пределах. Каждый неправильное поступление данных сопроводить соответствующим сообщением.

2. Напишите алгоритм, который определяет, имеется ли среди введенных с клавиатуры положительных целых чисел, а и b хотя бы одно четное.

Вариант 2.

1. Составьте алгоритм начисления зарплаты работнику с учетом вычета подоходного налога. При начислении зарплаты листа учитывается следующее: если зарплата < 10 т.р. подоходный налога не взымается; если зарплата > 50 т.р. подоходный налога составляет 20% от зарплаты; во всех остальных случаях подоходный налога составляет 12% от зарплаты.

2. Заданы длины сторон треугольника. Напишите алгоритм, который определяет является ли треугольник равносторонним (проверить существует ли треугольник с заданными длинами сторон).

Вариант 3.

1. Напишите алгоритм, который по возрасту и полу человека, определяет является ли человек пенсионером или нет (мужчина – 65 лет; женщина - 60 лет). Учитывая, что возраст не должен быть отрицательным значениям и не должно превышать некоторого значения, например, быть >90. Каждый неправильное поступление данных сопроводить соответствующим сообщением.

2. Написать программу, которая определяет, можно ли построить треугольник из отрезков с длинами х, у, z. Алгоритм должен выводить соответствующее текстовое сообщение.

Вариант 4.

1. Заданы длины сторон треугольника. Напишите алгоритм, который определяет является ли треугольник равнобедренным (проверить существует ли треугольник с заданными длинами сторон).

2. Известна информация: количество знаков в рекламе; на какой странице в газете будет печататься (если 1 или 4, то предоставляется скидка 50 %, если 2 или 3, то скидок нет); количество публикаций (если 2 публикации, то скидка 5 %, если 3 публикации, то скидка 10 %, если 4 публикации, то скидка 20 %, если> 5 публикации, то скидка 25 %). Необходимо определить стоимость рекламы с учетом всех скидок.

Вариант 5.

1. Пусть заданы значения a, b, c. Напишите алгоритм, который выводил бы на печать в порядке возрастания эти значения.

2. Составьте алгоритм, который для числа K (от 1 до 99), введенного вами, напечатает фразу «Мне K лет», где K – введенное число, при этом в нужных случаях слово «лет» заменяя на «год» или «года». Например, при K=70 «Мне 70 лет», при K=15 «Мне 15 лет», при K=23 «Мне 23 года», при K=31 «Мне 31 год». 

Вариант 6.

1. Лицензионный сбор взимается в следующих размерах к минимальной месячной оплате труда в зависимости от действия лицензии: от 3 до 4 лет – 60%, от 4 до 5 – 70%. В случае утери лицензии сбор 20% от первоначального сбора. Составьте алгоритм определения лицензионного сбора.

2. Пусть заданы значения a, b, c. Написать программу, которая выводила бы на печать наибольшее из заданных значений, учитывать возможное равенство значений.

Вариант 7.

1. При начислении больничного листа учитывается непрерывный трудовой стаж: до 5 лет – 60%, от 5 до 8 лет – 80%, от 8 и дальше – 100% последнего оклада. Составьте алгоритм начисления зарплаты с учетом больничного листа служащему.

2. Пусть заданы значения a, b, c. Написать алгоритм, который выводил бы на печать в порядке убывания эти значения.

Вариант 8.

1. Всем известна прямоугольная (декартова) система координат, в которой две перпендикулярные оси делят плоскость на четверти. Напишите алгоритм определения того, какой четверти на координатной плоскости принадлежит точка с заданными координатами (координаты точки, не лежат на координатных осях).

2. Для определения рентабельности автобусного маршрута вычисляют разницу между сданными деньгами за проезд и затратами на обеспечение маршрута. Составьте алгоритм определения самого рентабельного из трех маршрутов в городе.

Вариант 9.

1. Напишите алгоритм, который по возрасту человека, определяет его возрастную категорию (младенец, дошкольник, школьник, студент, служащий (рабочий)). Учитывая, что возраст не должен быть отрицательным значениям и не должно превышать некоторого значения, например, быть >90. Каждый неправильное поступление данных сопроводить соответствующим сообщением.

2. Даны два действительных положительных числа. Арифметические действия пронумерованы (1-сложение, 2-вычитание, 3- умножение, 4 –деление). Составить алгоритм, который по введенному номеру выполняет то или иное действие над числами.

Вариант 10.

1. В продаже имеются компактные компьютеры марки: SAMSUNG; APPLE; ASUS. Составьте алгоритм определения стоимости покупки компьютеров в $ и в рублях по курсу. Учитывая, что оптовым покупателям: при покупке >10 ПК – скидка 10%, при покупке >20 ПК – скидка 15%, при покупке >30 ПК – скидка 25%.

2. Напишите алгоритм, который определяет, имеется ли среди введенных с клавиатуры положительных целых чисел, а и b хотя бы одно кратное трем.

Вариант 11.

1. Составьте алгоритм, реализующую эпизод работы в книжном магазине. Запрашивается стоимость книг и сумму денег, внесенную покупателем. Если сдачи не требуется, печатает на экране «Спасибо». Если денег внесено больше, то печатает «Возьмите сдачу» и указывает сумму сдачи. Если денег недостаточно, то печатает об этом сообщение и указывает размер недостающей суммы. Каждый неправильное поступление данных сопроводить соответствующим сообщением.

2. Квадраты при игре в крестики-нолики занумерованы, как показано на рисунке. Заданы номера трех квадратов: N1, N2, N3, причем N1<N2<N3. Проверить, лежат ли квадраты: 

	1 
	2 
	3 

	4 
	5 
	6 

	7 
	8 
	9 


на одной диагонали 

на одной вертикали 

на одной горизонтали

ИДЗ № 5
Для задачи своего варианта составить алгоритм используя графический (блок- схем) способ представления алгоритма 

Вариант 1.

Известны данные о росте N учащихся класса. Составьте алгоритм, который рассчитывает средний рост учащихся в классе.

Вариант 2.

Слои пирамиды перенумерованы сверху вниз, начиная с 1. Каждый слой содержит количество шаров, равное квадрату номера слоя. Составьте алгоритм, который рассчитывает сколько всего шаров в пирамиде из N слоев?

Вариант 3.

Каждая бактерия делится на две в течение одной минуты. В начальный момент имеется одна бактерия. Составьте алгоритм, который рассчитывает количество бактерий на заданное вами целое значение момента времени.

Вариант 4.

Известно количество денег у каждого из N учеников, а также стоимость комплексного обеда в школьной столовой. Составьте алгоритм, который определит сколько учеников сможет купить комплексный обед.

Вариант 5.

Известны данные о названии и количестве пожаров в N регионах страны. Выведите на печать наименование регионов, в которых количество пожаров превышает ежегодное среднестатистическое значение.
Вариант 6.

Известны сведения о количестве безработных в N регионах страны. Составьте алгоритм, который определяет количество регионов, в которых уровень безработицы превышает k тыс. человек. 

Вариант 7. 

Начав тренировки, спортсмен в первый день пробежал N км. Каждый день он увеличивал дневную норму на P% от нормы предыдущего дня. Какой суммарный путь пробежал спортсмен за K дней?

Вариант 8. 

Известны сведения о возрасте N сотрудников предприятия. Составьте алгоритм, определяющий средний возраст сотрудников.
Вариант 9.

Семья решила накопить некоторую сумму денег на квартиру. Для этого положил N тыс. рублей на вклад, на который начисляется P% каждые полгода. Сколько времени понадобится, чтобы накопить необходимую сумму, если на момент размещения вклада квартира стоил S тыс. рублей, а темп инфляции составляет K% ежегодно?

Вариант 10.

Известны сведения о количество кв. метров жилой площади и количестве человек в семье, каждого из N работников предприятия. Требуется определить у скольких работников предприятия жилищные условия ниже нормы (норма – 12 кв. метров на одного человека).

ИДЗ № 6
Для задачи своего варианта составить алгоритм используя графический (блок- схем) способ представления алгоритма 

Вариант 1.

1. Составьте алгоритм, определяющий минимальное из всех вводимых вами чисел. Концом ввода чисел является число 1.

2. В бригаде, работающей на уборке сена, имеется N косилок. Первая из них работала M часов, а каждая следующая на 10 минут больше, чем предыдущая. Сколько часов проработала вся бригада?

Вариант 2.

1. Организации города были привлечены к мероприятию по озеленению территории пустыря. Сколько организаций участвовало в этом мероприятии, а также, сколько в среднем посадила деревьев каждая организация, если было рассчитано, что на территории пустыря можно посадить не более 1000 деревьев.

2. Пользователь вводит случайное целое число от 0 до 100. Написать алгоритм, который отгадает это число не более чем за 10 попыток. После каждой неудачной попытки должно сообщаться больше или меньше введенное пользователем число, чем то, что загадано. Если за 10 попыток число не отгадано, то вывести загаданное число.

Вариант 3.

1. Составьте алгоритм, суммирующий штрафное время команд при игре в хоккей. Выводить на экран суммарное штрафное время обеих команд после любого его изменения. После окончания игры выдать итоговое сообщение.

2. Школы мегаполиса были приглашены к акции по озеленению территории новостроек. Определите, сколько школ города приняли участие в этой акции, если было рассчитано, что на территории новостроек можно посадить не более 2500 деревьев.

Вариант 4.

1. В числовую переменную последовательно вводятся произвольные числа не равные нулю. Количество вводимых чисел заранее неизвестно. Составьте алгоритм, вычисляющий сумму квадратов чисел, входящих в диапазон [X..Y].

2. Последовательно вводятся числа до тех пор, пока не будет введено некоторое заданное число M. Напишите алгоритм, определяющий произведение всех отрицательных чисел.

Вариант 5.

1. Известны сведения о количестве учащихся младшего школьного возраста (1 по 3 класс) в различных школах города. Необходимо выяснить, сколько в среднем заплатит за завтраки каждой школы муниципалитет города.

2. Составьте алгоритм, вычисляющий A*B, не пользуясь операцией умножения. А и B любое натуральное число.

Вариант 6.

1. Напишите алгоритм, определяющий произведение всех нечетных чисел в заданном диапазоне [X..Y].

2. Составить алгоритм планирования закупки товара в магазине на сумму, не превышающую заданную величину.
Вариант 7. 

1. Известна температура больного за 20 дней пребывания в больнице. Можно ли его выписывать, если для этого требуется, чтобы не менее половины всех дней, когда у него была температура ниже 37°, приходилось на вторую половину его пребывания в больнице?

2. Напишите алгоритм, который требует у вас пароль, например, 111. Если пароль правильный, то заполняет все строки экрана сообщением «Молодец». Если после пятой попытки пароль все равно неверен, выходит из алгоритма.

Вариант 8. 

1. Для каждого из пяти автобусных маршрутов известно количество проданных на него билетов и количество мест. Какие из маршрутов надо исключить из расписания, т.е. необходимо оставить только рентабельные маршруты (маршрут является рентабельным, если число проданных на него билетов превосходит 75% от числа мест в маршруте).

2. В числовую переменную последовательно вводятся произвольные числа не равные нулю. Количество вводимых чисел заранее неизвестно. Напишите алгоритм, вычисляющий сумму квадратов N четных натуральных чисел.

Вариант 9.

1. В числовую переменную последовательно вводятся произвольные числа не равные нулю. Количество вводимых чисел заранее неизвестно. Напишите алгоритм, определяющий сумму всех нечетных и положительных чисел.

2. Известны сведения о количестве безработных в N регионах страны. Определите количество регионов, в которых уровень безработицы превышает k тыс. человек. 

Вариант 10.

1. Известны сведения о количестве пожаров в N странах мира. Выведите на печать наименование стран, в которых количество пожаров превышает ежегодное среднестатистическое значение. 

2. В числовую переменную последовательно вводятся произвольные числа не равные нулю. Количество вводимых чисел заранее неизвестно. Требуется вычислить и напечатать сумму и количество чисел кратных 3 и 5.

ИДЗ № 7
Вариант 1.

1. Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 4 paз
Команда1 Сме​стить​ся на (3, 3) Сме​стить​ся на (1,−2) Конец
Сместиться на (−8, 12)
 После вы​пол​не​ния этого ал​го​рит​ма Чертёжник вер​нул​ся в ис​ход​ную точку. Какую ко​ман​ду надо по​ста​вить вме​сто ко​ман​ды Команда1?

1) Сместиться на (−2, −4)

2) Сместиться на (4,−13)

3) Сместиться на (2, 4)

4) Сместиться на (−8, −16)

2. Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 9 [Вперёд 50 На​пра​во 60]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) правильный шестиугольник

2) правильный треугольник

3) незамкнутая ло​ма​ная линия

4) правильный девятиугольник

Вариант 2.

1. Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 3 paз
Команда1 Сме​стить​ся на (1, 3) Сме​стить​ся на (1, −2) Конец
Сместиться на (3, 9)
После вы​пол​не​ния этого ал​го​рит​ма Чертёжник вер​нул​ся в ис​ход​ную точку. Какую ко​ман​ду надо по​ста​вить вме​сто ко​ман​ды Команда1?

1) Сместиться на (3, 4)

2) Сместиться на (−5, −10)

3) Сместиться на (−9, −12)

4) Сместиться на (−3, −4)

2. Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 6 [Вперёд 40 На​пра​во 60]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) правильный шестиугольник

2) правильный треугольник

3) незамкнутая ло​ма​ная линия

4) правильный девятиугольник

Вариант 3.
1. Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 3 paз
Команда1 Сме​стить​ся на (3, 2) Сме​стить​ся на (2, 1) Конец
Сместиться на (−9, −6)
После вы​пол​не​ния этого ал​го​рит​ма Чертёжник вер​нул​ся в ис​ход​ную точку. Какую ко​ман​ду надо по​ста​вить вме​сто ко​ман​ды Команда1?

1) Сместиться на (−6, −3)

2) Сместиться на (4, 3)

3) Сместиться на (−2, −1)

4) Сместиться на (2, 1)

2.Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 3 [Вперёд 50 На​пра​во 60]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

 1) правильный шестиугольник

2) правильный треугольник

3) незамкнутая ло​ма​ная линия

4) правильный девятиугольник

Вариант 4.

 1.Чертёжнику был дан для исполнения следующий алгоритм:

Повтори 2 paз
Команда1 Сместиться на (3, 3) Сместиться на (1, −2) Конец
Сместиться на (4, −6)
После выполнения этого алгоритма Чертёжник вернулся в исходную точку. Какую команду надо поставить вместо команды Команда1?

1) Сместиться на (6, −2)

2) Сместиться на (−8, 5)

3) Сместиться на (−12, 4)

4) Сместиться на (−6, 2)

2. Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 9 [Вперёд 10 Вперёд 10 На​пра​во 60]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) правильный шестиугольник

2) правильный треугольник

3) незамкнутая ло​ма​ная линия

4) правильный девятиугольник

Вариант 5.

 1.Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 4 paз
Команда1 Сме​стить​ся на (1, 3) Сме​стить​ся на (1, −2) Конец
Сместиться на (−4, −12)
После вы​пол​не​ния этого ал​го​рит​ма Чертёжник вер​нул​ся в ис​ход​ную точку. Какую ко​ман​ду надо по​ста​вить вме​сто ко​ман​ды Команда1?

1) Сместиться на (1,−2)

2) Сместиться на (12, 4)

3) Сместиться на (2, 11)

4) Сместиться на (−1, 2)

2. Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 7 [Вперёд 70 На​пра​во 120]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) правильный шестиугольник

2) незамкнутая ло​ма​ная линия

3) правильный се​ми​уголь​ник

4) правильный треугольник

Вариант 6.

1.Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 4 paз
Команда1 Сме​стить​ся на (3, 2) Сме​стить​ся на (2, 1) Конец
Сместиться на (−12, −8)
После вы​пол​не​ния этого ал​го​рит​ма Чертёжник вер​нул​ся в ис​ход​ную точку. Какую ко​ман​ду надо по​ста​вить вме​сто ко​ман​ды Команда1?

1) Сместиться на (−8, −4)

2) Сместиться на (−2, −1)

3) Сместиться на (7, 5)

4) Сместиться на (2, 1)

2. При вы​пол​не​нии ка​ко​го из пе​ре​чис​лен​ных ниже ал​го​рит​мов на экра​не по​явил​ся пра​виль​ный треугольник?

1) По​вто​ри 3 [Вперёд 50 На​пра​во 20 На​пра​во 25]

2) По​вто​ри 3 [Вперёд 50 На​пра​во 100 На​пра​во 20]

3) По​вто​ри 6 [Вперёд 50 На​пра​во 10 На​пра​во 20]

4) По​вто​ри 6 [Вперёд 50 На​пра​во 20 На​пра​во 40]

Вариант 7.

1.Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 3 paз
Сместиться на (−2, −1) Сме​стить​ся на (3, 2) Сме​стить​ся на (2,1) Конец
На какую одну ко​ман​ду можно за​ме​нить этот алгоритм, чтобы Чертёжник ока​зал​ся в той же точке, что и после вы​пол​не​ния алгоритма?

1) Сместиться на (−9, −6)

2) Сместиться на (6, 9)

3) Сместиться на (−6, −9)

4) Сместиться на (9, 6)

2.Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 9 [Вперёд 50 На​пра​во 60]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) правильный шестиугольник

2) правильный треугольник

3) незамкнутая ло​ма​ная линия

4) правильный девятиугольник

 Вариант 8. 

1.Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 3 paз
Команда1 Сме​стить​ся на (3, 3) Сме​стить​ся на (1, −2) Конец
Сместиться на (−6, 9)
После вы​пол​не​ния этого ал​го​рит​ма Чертёжник вер​нул​ся в ис​ход​ную точку. Какую ко​ман​ду надо по​ста​вить вме​сто ко​ман​ды Команда1?

1) Сместиться на (−6, −12)

2) Сместиться на (2, −10)

3) Сместиться на (2, 4)

4) Сместиться на (−2, −4)

2.Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 9 [Вперёд 70 На​пра​во 90]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

 1) незамкнутая ло​ма​ная линия

2) правильный девятиугольник

3) правильный восьмиугольник

4) правильный четырёхугольник

Вариант 9.

1.Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 2 paз
Команда1 Сме​стить​ся на (1, 3) Сме​стить​ся на (1, −2) Конец
Сместиться на (2, 6)
После вы​пол​не​ния этого ал​го​рит​ма Чертёжник вер​нул​ся в ис​ход​ную точку. Какую ко​ман​ду надо по​ста​вить вме​сто ко​ман​ды Команда1?

1) Сместиться на (− 6, − 8)

2) Сместиться на (3, 4)

3) Сместиться на (− 4, − 7)

4) Сместиться на (− 3, − 4)

2.Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 5 [Вперёд 80 На​пра​во 60]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) правильный пятиугольник

2) правильный треугольник

3) правильный ше​сти​уголь​ник

4) незамкнутая ло​ма​ная линия

Вариант 10.

1.Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 4 paз
Сместиться на (−1, −1) Сме​стить​ся на (2, 2) Сме​стить​ся на (3, −3) Конец
Какую ко​ман​ду надо вы​пол​нить Чертёжнику, чтобы вер​нуть​ся в ис​ход​ную точку, из ко​то​рой он начал движение?

1) Сместиться на (−16, −8)

2) Сместиться на (16, 8)

3) Сместиться на (16, −8)

4) Сместиться на (−16, 8)

2.Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 5 [Вперёд 80 На​пра​во 90]. Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) незамкнутая ло​ма​ная линия

2) правильный девятиугольник

3) правильный пятиугольник

4) правильный четырёхугольник

Вариант 11.

1.Чертёжнику был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм:

Повтори 3 paза
Сместиться на (1, 1) Сме​стить​ся на (2, 2) Сме​стить​ся на (1, −3) Конец
 Какую ко​ман​ду надо вы​пол​нить Чертёжнику, чтобы вер​нуть​ся в ис​ход​ную точку, из ко​то​рой он начал движение?

1) Сместиться на (12, 0)

2) Сместиться на (0, 12)

3) Сместиться на (0, -12)

4) Сместиться на (-12, 0)

2.Черепашке был дан для ис​пол​не​ния сле​ду​ю​щий алгоритм: Повтори 5 [Вперёд 100 На​пра​во 120] Какая фи​гу​ра по​явит​ся на экране?

1) правильный пятиугольник

2) незамкнутая ло​ма​ная линия

3) правильный ше​сти​уголь​ник

4) правильный треугольник

ИДЗ № 8
Вариант1
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В каж​дой стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но над го​ри​зон​таль​ной сте​ной у её ле​во​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше го​ри​зон​таль​ной стены и левее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся незакрашенными. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

Вариант 2.

[image: image9.png]


[image: image10.png]



На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Левый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В каж​дой стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но над го​ри​зон​таль​ной сте​ной у её левого конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше го​ри​зон​таль​ной стены и правее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся незакрашенными. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

 Вариант 3.
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Левый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В каж​дой стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но под го​ри​зон​таль​ной сте​ной у её пра​во​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но ниже го​ри​зон​таль​ной стены и правее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся незакрашенными. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

 Вариант4. 
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В каж​дой стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но спра​ва от вер​ти​каль​ной стены у её верх​не​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше го​ри​зон​таль​ной стены и правее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся незакрашенными. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

  Вариант 5. 

[image: image15.png]


[image: image16.png]



На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В каж​дой стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но слева от вер​ти​каль​ной стены у её верх​не​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше го​ри​зон​таль​ной стены и левее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся незакрашенными. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

 Вариант 6. 
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В каж​дой стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но слева от вер​ти​каль​ной стены у её ниж​не​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но под го​ри​зон​таль​ной стеной и левее вер​ти​каль​ной стены. Про​хо​ды долж​ны остать​ся незакрашенными. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

Вариант 7.
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с верхним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В го​ри​зон​таль​ной стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной рядом с вер​ти​каль​ной сте​ной слева от её ниж​не​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше и ниже го​ри​зон​таль​ной стены. Про​ход дол​жен остать​ся незакрашенным. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

Вариант 8.
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Пра​вый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В го​ри​зон​таль​ной стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны.Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной рядом с вер​ти​каль​ной сте​ной слева от её верх​не​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше и ниже го​ри​зон​таль​ной стены. Про​ход дол​жен остать​ся незакрашенным. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

Вариант 9. 
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Левый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с ниж​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В го​ри​зон​таль​ной стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной рядом с вер​ти​каль​ной сте​ной спра​ва от её верх​не​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но выше и ниже го​ри​зон​таль​ной стены. Про​ход дол​жен остать​ся незакрашенным. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле. 

 Вариант 10. 
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На бес​ко​неч​ном поле есть го​ри​зон​таль​ная и вер​ти​каль​ная стены. Левый конец го​ри​зон​таль​ной стены соединён с верх​ним кон​цом вер​ти​каль​ной стены. Длины стен неизвестны. В го​ри​зон​таль​ной стене есть ровно один проход, точ​ное место про​хо​да и его ши​ри​на неизвестны. Робот на​хо​дит​ся в клетке, рас​по​ло​жен​ной не​по​сред​ствен​но под го​ри​зон​таль​ной сте​ной у её пра​во​го конца. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния стен и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но левее и пра​вее вер​ти​каль​ной стены. Про​ход дол​жен остать​ся незакрашенным. Робот дол​жен за​кра​сить толь​ко клетки,

удовлетворяющие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ко​неч​ное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен и лю​бо​го рас​по​ло​же​ния и раз​ме​ра про​хо​дов внут​ри стен. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

 Вариант 11. 
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На бес​ко​неч​ном поле име​ет​ся лестница. Сна​ча​ла лест​ни​ца спус​ка​ет​ся вниз спра​ва налево, затем спус​ка​ет​ся вниз слева направо. Вы​со​та каж​дой ступени — одна клетка, ширина — две клетки. Робот на​хо​дит​ся спра​ва от верх​ней сту​пе​ни лестницы. Ко​ли​че​ство ступенек, ве​ду​щих влево, и ко​ли​че​ство ступенек, ве​ду​щих вправо, неизвестно. На ри​сун​ке ука​зан один из воз​мож​ных спо​со​бов рас​по​ло​же​ния лест​ни​цы и Ро​бо​та (Робот обо​зна​чен бук​вой «Р»).

Напишите для Ро​бо​та алгоритм, за​кра​ши​ва​ю​щий все клетки, рас​по​ло​жен​ные не​по​сред​ствен​но над сту​пе​ня​ми лестницы, спус​ка​ю​щей​ся слева направо. Тре​бу​ет​ся за​кра​сить толь​ко клетки, удо​вле​тво​ря​ю​щие дан​но​му условию. Например, для приведённого выше ри​сун​ка Робот дол​жен за​кра​сить сле​ду​ю​щие клет​ки (см. рисунок).

Конечное рас​по​ло​же​ние Ро​бо​та может быть произвольным. Ал​го​ритм дол​жен ре​шать за​да​чу для про​из​воль​но​го раз​ме​ра поля и лю​бо​го до​пу​сти​мо​го рас​по​ло​же​ния стен внут​ри пря​мо​уголь​но​го поля. При ис​пол​не​нии ал​го​рит​ма Робот не дол​жен разрушиться, вы​пол​не​ние ал​го​рит​ма долж​но завершиться. Ал​го​ритм может быть вы​пол​нен в среде фор​маль​но​го ис​пол​ни​те​ля или за​пи​сан в тек​сто​вом редакторе. Со​хра​ни​те ал​го​ритм в тек​сто​вом файле.

ИДЗ № 9
1. На ленте расположен массив из N меток, каретка стоит под крайней левой отмеченной секцией. Составить программу, которая удалит каждую вторую метку с информационной ленты.

2. На ленте Машины Поста расположен массив в N отмеченных секций, каретка стоит под крайней левой отмеченной секцией. Необходимо справа от данного массива через одну пустую секцию расположить массив вдвое больший. Исходный массив может быть стерт.

3. На ленте Машины Поста два массива, расположенные на расстоянии в одну секцию. Левый массив больше правого. Найти разность. По окончании работы машины на ленте должно остаться M-N меток.

4. На ленте Машины Поста расположен массив из N меток, слева от него на расстоянии K секций расположена еще три метки, под одной из них стоит каретка. Составить программу, в результате которой эти метки будет присоединены к меткам, расположенным на информационной ленте.

5. На ленте Машины Поста два массива, расположенные на расстоянии в одну секцию. Составить программу, действуя по которой машина объединит оба массива. Каретка расположена под крайней правой меткой.

6. На ленте Машины Поста расположен массив из N меток, справа от него на расстоянии K секций расположена еще две метки, под ней стоит каретка. Составить программу, в результате которой крайняя левая метка будет присоединена к меткам, расположенным на информационной ленте.

7. На ленте расположен массив из N меток, каретка стоит под крайней правой отмеченной секцией. Составить программу, которая удалит каждую третью метку с информационной ленты.

8. На ленте Машины Поста два массива, расположенные на расстоянии в две секции. Составить программу, действуя по которой машина объединит оба массива. Каретка расположена под крайней левой меткой.

9. На ленте Машины Поста расположен массив в N отмеченных секций. Необходимо справа от данного массива через одну пустую секцию расположить массив вдвое меньший. Исходный массив может быть стерт.

10. На ленте Машины Поста два массива, расположенные на расстоянии в одну секцию. Правый массив больше левого. Найти разность. По окончании работы машины на ленте должно остаться M-N меток.

11. На ленте Машины Поста расположен массив из N меток, каретка стоит под центральной отмеченной секцией. Составить программу, в результате которой к массиву меток расположенный на информационной ленте будет с каждой стороны приписано еще по две метки.

ИДЗ № 10

1. Дано число n в пятеричной системе счисления. Разработать машину Тьюринга, которая увеличивала бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает некую цифру входного слова. 

2. Дана десятичная запись натурального числа n > 1. Разработать машину Тьюринга, которая уменьшала бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает правую цифру числа. 

3. Дано число n в восьмеричной системе счисления. Разработать машину Тьюринга, которая уменьшила бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает некую цифру входного слова. 

4. На ленте машины Тьюринга находится десятичное число. Определить, делится ли это число на 2 без остатка. Если делится, то записать справа от числа слово “да”, иначе — “нет”. Автомат обозревает некую цифру входного числа.

5. Дано число n в троичной системе счисления. Разработать машину Тьюринга, которая увеличивала бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает некую цифру входного слова.

6. На ленте машины Тьюринга находится десятичное число. Определить, делится ли это число на 5 без остатка. Если делится, то записать справа от числа слово “да”, иначе — “нет”. Автомат обозревает некую цифру входного числа.

7. На ленте машины Тьюринга находится десятичное число. Определить, делится ли это число на 3 без остатка. Если делится, то записать справа от числа слово “да”, иначе — “нет”. Автомат обозревает некую цифру входного числа.

8. Дано число n в четверичной системе счисления. Разработать машину Тьюринга, которая уменьшала бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает некую цифру входного слова. 

9. Дано число n в восьмеричной системе счисления. Разработать машину Тьюринга, которая увеличивала бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает крайнюю правую цифру.

10. Дано число n в двоичной системе счисления. Разработать машину Тьюринга, которая увеличивала бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает некую цифру входного слова. 

11. Дано число в шестеричной системе счисления n > 1. Разработать машину Тьюринга, которая уменьшала бы заданное число n на 1. Автомат в состоянии q1 обозревает правую цифру числа. 

ИДЗ № 11

Вариант 1.

1. Известно количество денег у каждого из N учеников, а также стоимость 4 комплексных обедов в школьной столовой. Напечатать сколько каких обедов будет куплено и сколько учеников останутся голодными, если каждый ученик выбирает наиболее дорогой обед, который он может купить.

2. Дан одномерный массив. Переместить нечетные элементы в начало, сдвинув остальные элементы вправо.

Вариант 2. 
1. В одномерном массиве переставить элементы таким образом, чтобы сначала шли все отрицательные, затем нулевые, затем положительные, но порядок внутри каждой из этих групп сохранился.

2. Имеются сведения о количестве проданных билетов в 17-ти вагонах поезда. Найти наименее загруженный вагон, учитывая, что количество мест в вагоне зависит от типа вагона: в мягком и купейном вагонах — по 36 мест, а в плацкартном — 46 мест. 

Вариант 3.

1. В конкурсе «Мисс Очаровавшая» участвуют 100 девушек. Известен балл, набранный каждой девушкой в ходе первого тура конкурса. Определить десять девушек вышедших во второй тур конкурса.

2. Дан одномерный массив. Переместить минимальные элементы в начало, сдвинув остальные элементы вправо.

Вариант 4.

1 Переставить местами элементы одномерного массива 
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в следующем порядке:
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2. Имеются сведения о 40-и регионах страны: название региона и информация об уровне безработицы в регионе. Определите три наиболее благополучных и три неблагополучных района. 

Вариант 5.

1. Переупорядочить заданный одномерный массив таким образом, чтобы его элементы шли в порядке возрастания их близости к целым числам.

2. Имеется информация о 100 предприятиях города в виде: название предприятия, число работающих, прибыль. Определить предприятие с максимальной прибылью с учетом количества работающих на нем людей.

Вариант 6.

1. Известны результаты сдачи экзаменов 200 студентов факультета по трем предметам (оценки 5, 4, 3). Если студент получил средний балл за все предметы больше или равный 4, ему начисляется добавка к стипендии. Студентам, сдавшим экзамены только с оценками 5, назначается повышенная стипендия. Вывести на экран фамилии студентов с повышенной стипендией и фамилии студентов, которым начислена добавка к стипендии (два списка). 
2. Дан одномерный массив. Переместить минимальные элементы в конец, сдвинув остальные элементы влево.

Вариант 7.

1. Известно количество голосов, поданных за каждого из 10 кандидатов на пост мэра Челябинска. Выяснить, избран ли мэр, если для избрания требуется набрать более 50 % голосов “за” или какие два кандидата вошли во второй тур (если никто из кандидатов не набрал 50 % голосов).

2. Дан одномерный массив. Переместить четные элементы в конец, сдвинув остальные элементы влево.

Вариант 8.

1. Известна балансовая стоимость 100 станков завода. Определить десять станков с максимальной   балансовой стоимостью, а также вычислить амортизационные отчисления завода, если за каждый станок они составляют 10% его стоимости.

2. Дан одномерный массив. Переместить отрицательные элементы в начало, сдвинув остальные элементы вправо.

Вариант 9.

1. Даны сведения о двухстах абитуриентах: фамилии и оценки, полученные на трех вступительных экзаменах. Напечатать список будущих студентов при условии, что норма приема — 40 человек, а зачисляются абитуриенты, набравшие наибольшую сумму баллов.

2. Дан одномерный массив. Переместить положительные элементы в конец, сдвинув остальные элементы влево.

Вариант 10.

1. Руководство ведет каждый месяцам учет расходов фирмы. Получена информация за n месяцев. Расставить данные по расходам в порядке в их возрастания.

2. Имеются сведения об обеспеченности жильем N работников предприятия: фамилия работника, количество человек в семье, количество кв. метров жилой площади. Также известно количество K новых квартир, которые получает предприятие. Требуется отпечатать список K работников, претендующих на новое жилье, полагая, что у всех работников разное количество кв. метров на человека.

Вариант 11.

1. Одномерный массив А длиной N<=30 заполнить случайными числами из диапазона [-10..60]. Составить программу, которая определит следующее: последний минимальный элемент; на каких позициях находятся минимальные элементы; есть ли в данном массиве два соседних положительных элемента? Найти номер первой пары.

2. О каждом из N абитуриентов, известны следующие сведения: фамилия, название факультета и нуждается ли он в общежитии. Факультеты имеют номера от 1 до K. Для каждого факультета выдать количество абитуриентов, нуждающихся в общежитии.

7 Оценочные средства для проведения промежуточной аттестации

а) Планируемые результаты обучения и оценочные средства для проведения промежуточной аттестации
	Структурный элемент 
компетенции
	Планируемые результаты обучения 
	Оценочные средства

	способностью использовать современные методы и технологии обучения и диагностики (ПК 2)

	Знать
	· Сущность и содержание образовательных программ по Информатике в рамках содержательной линии «Алгоритмизация и программирование» в соответствии с требованиями образовательных стандартов.
	Перечень теоретических вопросов к зачету
1. Что такое алгоритм?
2. Назовите свойства алгоритма.

3. Как возникло понятие алгоритма?

4. В чем суть свойства алгоритма – массовость?

5. Если за конечное число шагов будет получен результат, либо доказано его отсутствие, то говорят, что алгоритм обладает свойством ……

6. Алгоритм разбивается на последовательность законченных шагов, каждый шаг должен быть закончен исполнителем, прежде чем он перейдет к выполнению следующего действия это свойство …….

7. В чем состоит суть линейной структуры?

8. Сколько раз выполняется каждое действие в линейной структуре?

9. Какие графические элементы используются для отображения структуры следования?

10. Сколько входов/выходов имеет любая алгоритмическая структура?

11. Изобразите алгоритмическую структуру – следования.

12. Назовите основные алгоритмические структуры.

13. В чем состоит отличие структуры ветвления от структуры следования?

14. Сколько раз выполняется каждое действие в ветвлении?

15. Какие графические элементы используются для отображения структуры ветвления?

16. Изобразите алгоритмическую структуру – ветвление.

17. Какие графические элементы используются для отображения структуры цикл с параметром?

18. Какие графические элементы используются для отображения структуры цикл с постусловием?

19. Изобразите алгоритмическую структуру –цикл с предусловием.

20. Что такое цикл?

21. Какие циклы Вы знаете?

22. Назовите различия между циклом с предусловием и с постусловием?

23. В задачах какого характера нельзя использовать цикл с параметром?

24. Как работает цикл с предусловием?

25. Как работает цикл с постусловием?

26. Как работает цикл с параметром?

27. В каких случаях нельзя использовать цикл с параметром при решении задачи?

28. Сколько команд можно писать в теле цикла с параметром?

	Уметь
	· Определят структуру и содержание образовательных программ по Информатике в рамках содержательной линии «Алгоритмизация и программирование» в соответствии с требованиями образовательных стандартов.
	Примерные практические задания к зачету
1. Цикл с предусловием выполняется так

1. сначала выполняется тело цикла, изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла

2. изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла, выполняется тело цикла

3. проверяется условие продолжения выполнения цикла, выполняется тело цикла

4. тело цикла выполняется N раз (N — натуральное)

2. Цикл с постусловием выполняется так

1. сначала выполняется тело цикла, изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла

2. изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла, выполняется тело цикла

3. выполняется тело цикла, затем проверяется условие, если условие ложно опять выполняется тело цикла, если истинно происходит выход из цикла

4. тело цикла выполняется N раз (N — натуральное)

3. Цикл с параметром выполняется так

1)  сначала выполняется тело цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла

2)  изменяется параметр цикла, проверяется условие продолжения выполнения цикла, выполняется тело цикла

3)  выполняется тело цикла, затем проверяется условие, если условие ложно опять выполняется тело цикла, если истинно происходит выход из цикла

4)  тело цикла выполняется N раз (N — натуральное)

4. При присваивании изменяется: 

1)  алгоритм

2)  имя переменной

3)  тип переменной

4)  значение переменной

5)  значение константы

5. Фрагмент алгоритма  
S:= A; A:= B; B:= S; выполняет

1)  обмен значений переменных A, B

2)  присваивание переменным A, B значения S

3)  замена значения переменной A значением переменной B

4)  во фрагменте не выполняется никаких действий

5)  замена значения переменной B значением переменной A.

6. Любая алгоритмическая структура имеет ...

1)  один вход и один выход

2)  один вход и два выхода

3)  два входа и один выход

4)  два входа и два выхода

7. Исполнение, какой алгоритмической структуры состоит в том, что сначала проверяется условие, и если оно истинно, то выполняется группа команд, после чего опять проверяется условие, и так до тех пор, пока условие не станет ложным?

1)  цикл с пост условием

2)  цикл с пред условием

3)  цикл с параметром

4)  полная форма ветвления

8. Какая алгоритмическая структура используется только в том случае, когда число повторений заранее известно?

1)  цикл с пост условием

2)  цикл с пред условием

3)  цикл с параметром

4)  полная форма ветвления

9. Алгоритм обладает свойством массовости, если… 

1)  выдает различные результаты при одинаковых входных данных

2)  выдает результат при различных входных данных

3)  используется группой пользователей

4)  не выдает результат при неверных входных данных

10. Способы записи алгоритмов 

1)  табличный, графический, формульный, алгоритмический

2)  словесный, табличный, графический, формульный 

3)  словесный, графический, формульный, блок-схема

4)  словесный, табличный, формульный

11. Понятное и точное предписание исполнителю при заданных начальных данных выполнить конечную последовательность команд, приводящую к искомому результату, называется

1)  моделью

2)  алгоритмом

3)  системой

4)  технологией

12. Алгоритм обладает свойством направленности, если… 

1)  выдает различные результаты при одинаковых входных данных

2)  система величин, получаемых в какой-то момент времени не начальный, однозначно определяется системой величин, полученных в предшествующие моменты времени 

3)  результат получения последующей системы величин из предыдущей является простым и локальным 

4)  выдает результат после его исполнения

13. Алгоритм обладает следующими свойствами

1)  дискретность, детерминированность, направленность, массовость, элементарность

2)  дискретность, направленность, массовость, элементарность

3)  детерминированность, результативность, массовость, элементарность

4)  детерминированность, результативность, направленность, массовость, элементарность

14. Алгоритмическая структура, в которой каждый шаг выполняется и только один раз называется

1)  линейная

2)  разветвляющаяся

3)  циклическая

15. Алгоритмическая структура, в которой все действия выполняются многократно, называется

1)  линейная

2)  разветвляющаяся

3)  циклическая

16.Установите такой порядок выполнения операций, чтобы при начальных значениях A=2, B=5, C=-5 результирующим стало значение С=5.

1) C=C/5    2) B=A+B   3) C=B+10    4) A=A*B

1)  1, 2, 4, 3

2)  3, 1, 2, 4

3)  2, 3, 4, 1

4)  4, 2, 3, 1

17. Установите такой порядок выполнения операций, чтобы при начальных значениях A=5, B=5, C=-3 результирующим стало значение С=14.

1) C=(C+A)/5   2) B=A+B    3) C=B+10    4) A=A*B

1)  1, 2, 4, 3

2)  3, 1, 2, 4

3)  2, 3, 4, 1

4)  4, 2, 3, 1

18. Чему будет равно значение переменной t в результате выполнения последовательности команд присваивания?  r=7; t=3; t=r+t; r=t-r; t=t-r;

19. Чему будет равно значение переменной t в результате выполнения последовательности команд присваивания?   r=10; t=15; t=r+t; r=t-r; t=t-r;

20. Чему будет равно значение переменной а в результате выполнения последовательности команд присваивания? а=5; a=a+4; a=(a+3)div(a-3)

	Владеть
	· Методами планирования образовательных программ по Информатике в рамках содержательной линии «Алгоритмизация и программирование» в соответствии с требованиями образовательных стандартов.
	Примерные практические задания к зачету
1. Задан алгоритм. Что будет результатом выполнения этого алгоритма?
[image: image31.png]I} Dlokymenr] [Pexinm orparmsientiofi pyHkunonansHocTh] - Word

LN rrasHAR  BCTABKA  AM3AVIH  PASMETKACTPAHWUB  CCHUIKN  PACCHUIKM  PEUEH3VIPOBAHVE B/

Tneiica Q [EI, [E] Oava crparunia rg E o] e =] =

L =] Crpyxrypa
(5 depronn [ Cerea B8 Heckonsxo crparn Cimsporinan npokpyTea
Poxi Pasmeria  Bet- " Macurat 100% P Hosoe Ynopaaosums Pasaenims e e Mepeimna  Makpoces
e R scryvers (] OBnacrs wasnrauymn Mo wipe PS> ace Boccranosus pacnonoxenne 0kHa | gpyroeoko” |
Pesxms npocotpa Noxas Macuras oxo Makpocs ~
m (IR SRS EEE FENE EREY ENRE SN SHRE EREY ERRY EEAS SHET ERRS TR THRT SRS IRRE IR





2. Задан алгоритм. Что будет результатом выполнения этого алгоритма?
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3. Задано целое положительное число N меньшее 32000. Написать алгоритм, определяющий, все ли цифры числа N меньше или равны 4. Если это условие выполняется, найти сумму этих цифр.
4. Машина Поста. Дан массив из N Меток. Сделать из него массив, в котором будет 2N+1 меток. Если полученный массив делится нацело на 3, то справа от него, через одну пустую ячейку, поставить две метки; если нет - то три метки. Каретка находится над крайней левой меткой.

	способен использовать математический аппарат, методологию программирования и современные компьютерные технологии для решения практических задач получения, хранения, обработки и передачи информации (ДПК 7)

	Знать
	· Основные определения и понятия в методологии программирования; 

· Основные методы и технологии программирования.
	Перечень теоретических вопросов к экзамену
1. Дайте определение понятию массив.

2. Назовите и охарактеризуйте свойства массива.

3. Какие типы массивов существуют, и чем они отличаются друг от друга?

4. Что такое логическое и физическое представление массива?

5. Как осуществляется доступ к элементу одномерного массива?

6. Как осуществляется доступ к элементу двумерного массива?
7. Объясните термин и необходимость сортировки.

8. В чем суть алгоритма сортировки?

9. Опишите двумерный массив, состоящий из 100 элементов символьного типа.

10. Назовите типовые алгоритмы обработки двумерного массива.

11. В чем суть алгоритма поиска минимального (максимального) элемента?

	Уметь
	· Разрабатывать математические и логические модели для решения задач прикладных областей.
	Примерные практические задания к экзамену
1.Опишите одномерный массив, состоящий из 30 элементов целого типа.

2.Дан массив целых чисел {Xi}=1, 2, -9, 0, -34, 7. Чему будет равно значение k=?

k:=0;

for i:=1 to n do    if (X[i]>0) then k:=k+1;

3.Если элементы массива D[1..7] равны соответственно 4, 0, 7, 5, 6, 2, 4 то значение выражения D[ D[1] ] + D[ D[3] ] равно ...

4.Определите, что будет результатом выполнения фрагмента программы:

k:=1; 

for i:=1 to 10 do  if A[i]> A[k] then k:=i;

5.Определите, что будет результатом выполнения фрагмента программы:

s:=0; 

for i:=1 to 10 do  if A[i]>s then s:=A[i];

6.В представленном фрагменте программы

b:= 25;

d:= 18;

while d <= b do  d: = d + 4;

тело цикла выполнится _________ раз(а)

7. После выполнения фрагмента алгоритма

k:= 0;

for i:=1 to 4 do

for j:=1 to i+1 do  k:= k + 1;

значение переменной k будет равно...

8.Чему будет равно значение переменной d после выполнения фрагмента алгоритма?

a:=4; b:=3; c:=-7; 

if a+b+c>1 then d:=2*(a+b+c)/3

                   else if a<b then d:=8*(b+c)

                                     else d:=5*(a+c);

9. Вычисляемое в программе 

X:=10;Y:=3;

if X mod Y<>0 then Х:=X mod (Y+2)

                           else Y:=Y+int(Y/2); 

S:=X+Y; 

значение переменной S равно......

10. Какой типовой алгоритм использован в ниже представленном фрагменте программы

sled:=0;

for i:=1 to n do     sled:=sled+А[i];

11. Какой типовой алгоритм использован в ниже представленном фрагменте программы

sled:=0;

for i:=1 to n do   if A[i]=key then sled:=sled+А[i];

10. Какой типовой алгоритм использован в ниже представленном фрагменте программы

k:=0;

for i:=1 to n do   if X[i]>0 then k:=k+1;
11.Дан массив целых чисел {Xi}=1, 2, -9, 0, -34, 7. Чему будет равно значение k=?

k:=0;

for i:=1 to n do  if (X[i]>0) then k:=k+X[i];

12. Дан массив целых чисел {Xi}=1, 2, -9, 0, -34, 7. Чему будет равно значение k=_____________?

k:=1;

for i:=1 to n do   if (X[i]<0) then k:=k+1;

13.Определите, что будет результатом выполнения фрагмента программы:

k:=1; 

for i:=1 to n do   if A[i]> A[k] then k:=i;

1)  находит номер наибольшего элемента в массиве

2)  находит наибольший элемент

3)  находит номер наименьшего элемента в массиве

4)  находит наименьший элемент в массиве

14. Каков будет результат фрагмента программы при a=11? b=6?

While b<>a do 
                    if a>b then a:=a-b
                              else b:=b-a;

15. Определите, что будет результатом выполнения фрагмента программы:

for i:=1 to n-1 do   begin

                                 m:=i; 

                                 for j:=i+1 to n do   if A[j]> A[m] then m:=j;
                                 temp:= A[i];

    A[i]:= A[m];

    A[m]:=temp

 end;

	Владеть
	· Практическими навыками решать прикладные задачи с использованием современных компьютерных технологий; 

· Основными методами решения задач в предметной области.
	Примерные практические задания к экзамену
1. Машина Поста. Составить программу нахождения разности двух целых неотрицательных чисел a и b. Если a меньше b, то перед разностью через одну пустую ячейку поставить метку. Каретка находится над крайней левой меткой левого числа.

2. Машина Тьюринга. На ленте машины Тьюринга записан массив из N штук звёздочек ("*"). Задание: если N>5, то вывести N-2; если N=5, то вывести 1; если N<5, то вывести 2N.

3. Известно количество денег у каждого из N учеников, а также стоимость 4 комплексных обедов в школьной столовой. Напечатать сколько каких обедов будет куплено и сколько учеников останутся голодными, если каждый ученик выбирает наиболее дорогой обед, который он может купить.

4.Даны натуральное число n, целочисленный массив А размерностью n. Рассмотреть отрезки последовательности А (под последовательности идущих подряд элементов), состоящие из простых чисел. Определить наибольшую и наименьшую длину рассматриваемых отрезков.

5. Пусть задан одномерный массив порядка N состоящая из натуральных чисел, больших 1. N - заданное натуральное число. Назовем «особым» массив, элементы которого составляют строго убывающую последовательность и все элементы являются простыми числами или строго возрастающую последовательность и все элементы являются составными числами. Если массив является «особым», то найти сумму его элементов. Если массив «особым» не является, то отсортировать по возрастанию.

	способен использовать современные информационные и коммуникационные технологии для поддержки деятельности обучающихся в учебно-воспитательном процессе и внеурочной работе; для создания, формирования и администрирования электронных образовательных ресурсов (ДПК 8)

	Знать
	· Базовые методы администрирования электронных образовательных ресурсов; 

· Методы системного подхода при решении прикладных задач.
	Перечень теоретических вопросов к зачету
1. Что может Машина Поста?
2. Каково начальное состояние информационной ленты Машины Поста?
3. Что представляет собой Машина Поста.

4. Какие существуют команды Машины Поста.

5. За сколько шагов выполняется одна команда Машины Поста.

6. Как нумеруются секции ленты Машины Поста.

7. Каков формат команды Машины Поста.

8. Какие элементарные операции выполняет машина Тьюринга?

9. Каков формат команды машины Тьюринга?

10. Как записывается информация на ленте машины Тьюринга?

11. В каком порядке выполняется команда машины Тьюринга?

12. Как представить ленту машины Тьюринга в памяти ЭВМ.

	Уметь
	· Создавать электронные образовательные ресурсы и использовать их в учебно-воспитательной и внеурочной деятельности. 
	Примерные практические задания к зачету
1. Чертёжнику был дан для исполнения следующий алгоритм (буквами n, a, b обозначены неизвестные числа, n>1): 

НАЧАЛО 

сместиться на (60, 100) 
ПОВТОРИ n РАЗ 

сместиться на (a, b) 
сместиться на (33, 44) 
КОНЕЦ ПОВТОРИ 

сместиться на (13, 200) 
сместиться на (-1, 60) 
КОНЕЦ 

Укажите наибольшее возможное значение числа n, для которого найдутся такие значения чисел a и b, что после выполнения программы Чертёжник возвратится в исходную точку.
2.Тре​бо​ва​лось на​пи​сать про​грам​му, при вы​пол​не​нии ко​то​рой с кла​ви​а​ту​ры счи​ты​ва​ет​ся по​ло​жи​тель​ное целое число N, не пре​вос​хо​дя​щее 109, и опре​де​ля​ет​ся сумма цифр этого числа. Про​грам​мист то​ро​пил​ся и на​пи​сал про​грам​му не​пра​виль​но.

var N: longint;

sum, d: integer;

begin

readln(N);

sum := 1;

while N > 0 do begin

d := N mod 10;

N := N div 10;

sum := d;

end;

writeln(sum);

end.

 По​сле​до​ва​тель​но вы​пол​ни​те сле​ду​ю​щее.

1. На​пи​ши​те, что вы​ве​дет эта про​грам​ма при вводе числа 256.

2. При​ве​ди​те при​мер та​ко​го трёхзнач​но​го числа, при вводе ко​то​ро​го про​грам​ма выдаёт пра​виль​ный ре​зуль​тат.

3. Най​ди​те все ошиб​ки в этой про​грам​ме (их может быть одна или не​сколь​ко). Для каж​дой ошиб​ки:

1) вы​пи​ши​те стро​ку, в ко​то​рой сде​ла​на ошиб​ка;

2) ука​жи​те, как ис​пра​вить ошиб​ку, т. е. при​ве​ди​те пра​виль​ный ва​ри​ант стро​ки.
3. Ниже за​пи​са​на про​грам​ма. По​лу​чив на вход число x , эта про​грам​ма пе​ча​та​ет два числа, L и M. Ука​жи​те наи​боль​шее из таких чисел x, при вводе ко​то​рых ал​го​ритм пе​ча​та​ет сна​ча​ла 3, а потом 10.

 var x, L, M: integer;
begin
    readln(x);     L:=0; M:=0;
    while x > 0 do begin
        L:=L+1;
        if (M < x) and (x mod 2 = 1) then 
            M:= (x mod 10) * 2;
        x:= x div 10;    end;
    writeln(L); write(M);
end.

	Владеть
	· Профессиональными навыками создания и использования электронных образовательных ресурсов в учебно-воспитательной и внеурочной деятельности.
	Примерные практические задания к зачету
1.Пусть задан одномерный массив порядка N состоящая из натуральных чисел, больших 1. N - заданное натуральное число. Элемент массива назовем реперной точкой, если он является наименьшим и одновременно, является совершенным числом. Характеристикой массива назовем произведение реперных точек. Найдите характеристику массива, а также расположите элементы массива по убыванию в случаи, если в массиве есть хотя-бы одна реперная точка и по возрастанию, если таких точек нет.

2.Даны натуральное число n, целочисленный массив А размерностью n. Рассмотреть отрезки последовательности А (под последовательности идущих подряд элементов), состоящие из чисел, у которых более m делителей. Определить наибольшую и наименьшую из длин рассматриваемых отрезков.

3.Задан массив. Найти сумму и количество тех элементов массива, которые являются палиндромами и одновременно составляю наиболее длинный отрезок (т.е. идущих подряд элементов). Палиндром - это число, которое читается слева направо и справа налево одинаково.




б) Порядок проведения промежуточной аттестации, показатели и критерии оценивания:

Критерии оценки к зачету (в соответствии с формируемыми компетенциями и планируемыми результатами обучения):

– «зачтено» – студент должен показать высокий уровень знаний не только на уровне воспроизведения и объяснения информации, но и интеллектуальные навыки решения проблем и задач, нахождения уникальных ответов к проблемам, оценки и вынесения критических суждений;

– «не зачтено» – студент не может показать знания на уровне воспроизведения и объяснения информации.
Критерии оценки к экзамену (в соответствии с формируемыми компетенциями и планируемыми результатами обучения):

– на оценку «отлично» – студент должен показать высокий уровень знаний не только на уровне воспроизведения и объяснения информации, но и интеллектуальные навыки решения проблем и задач, нахождения уникальных ответов к проблемам, оценки и вынесения критических суждений;

– на оценку «хорошо» – студент должен показать знания не только на уровне воспроизведения и объяснения информации, но и интеллектуальные навыки решения проблем и задач, нахождения уникальных ответов к проблемам;

– на оценку «удовлетворительно» – студент должен показать знания на уровне воспроизведения и объяснения информации, интеллектуальные навыки решения простых задач;

– на оценку «неудовлетворительно» – студент не может показать знания на уровне воспроизведения и объяснения информации, не может показать интеллектуальные навыки решения простых задач.

8 Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины
а) Основная литература: 
1. Сборник задач по курсу «Алгоритмы и структуры данных» [Электронный ресурс]: метод. указания / И.П. Иванов, А.Ю. Голубков, С.Ю. Скоробогатов. — Электрон. дан. —  М.: Изд-во МГТУ им. Н.Э. Баумана, 2013. – 32, [4] с.: - Режим доступа: http://e.lanbook.com/view/book/52435/- Загл. с экрана. – ISBN 978-5-7038-3681-1

2. Колдаев, В.Д. Структуры и алгоритмы обработки данных [Электронный ресурс]: учебное пособие / В.Д. Колдаев. — Электрон. дан. —  М.: ИЦ РИОР: НИЦ ИНФРА-М, 2014. - 296 с. - Режим доступа: http://znanium.com/catalog.php?bookinfo=418290.- Загл. с экрана. –ISBN 978-5-369-01264-2
б) Дополнительная литература:

1. Алгоритмы и структуры данных. [Электронный ресурс]: Никлаус Вирт. Новая версия для Оберона+CD / пер. с англ. Ф.В. Ткачев — Электрон. дан. —  М.: ДМК Пресс, 2010. – 272 с. - Режим доступа: http://e.lanbook.com/view/book/1261/ - Загл. с экрана. – ISBN 978-5-94074-584-6

2. Потопахин, В.В. Искусство алгоритмизации. [Электронный ресурс]: учебное пособие / В.В. Потопахин — Электрон. дан. —   М.: ДМК Пресс, 2011. – 320 с. - Режим доступа: http://e.lanbook.com/view/book/1269/page55/ - Загл. с экрана. – ISBN 978-5-94074-621-8
3. Журнал Программные продукты и системы [Электронный ресурс] - Режим доступа: http://e.lanbook.com/journal/element.php?pl10_id=2276 - Загл. с экрана. – ISSN: 2311-2735.

в) Методические указания: 

1. Методические рекомендации по дисциплине «Программирование» для обучающихся направления 44.03.05 «Педагогическое направление» всех форм обучения. - Магнитогорск: Изд-во Магнитогорск. гос. техн. ун-та им. Г.И. Носова, 2016.  47 с.

2. Методические рекомендации по дисциплине «Алгоритмы и структуры данных» для обучающихся направления 080500.62 «Бизнес информатика» всех форм обучения. - Магнитогорск: Изд-во Магнитогорск. гос техн. ун-та им. Г.И. Носова, 2015. – 18 с.

г) Программное обеспечение и Интернет-ресурсы:
Программное обеспечение

	Наименование ПО
	№ договора
	Срок действия лицензии

	MS Windows 7
	Д-1227 от 08.10.2018
	11.10.2021

	MS Office 2007
	№ 135 от 17.09.2007
	бессрочно

	FAR Manager
	свободно распространяемое
	бессрочно

	7Zip
	свободно распространяемое
	бессрочно


Интернет-ресурсы:
1) Национальная информационно-аналитическая система – Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) 
URL: https://elibrary.ru/project_risc.asp 

2) Электронная база периодических изданий East View Information Services, ООО «ИВИС» 
https://dlib.eastview.com/ 

3) Поисковая система Академия Google (Google Scholar) URL: https://scholar.google.ru/ 

4) Информационная система - Единое окно доступа к информационным ресурсам URL: http://window.edu.ru/ 


5) Российская Государственная библиотека. Каталоги https://www.rsl.ru/ru/4readers/catalogues/

6) Электронные ресурсы библиотеки МГТУ им. Г.И. Носова http://magtu.ru:8085/marcweb2/Default.asp 

7) Университетская информационная система РОССИЯ https://uisrussia.msu.ru 

8) Международная наукометрическая реферативная и полнотекстовая база данных научных изданий «Web of science» 
http://webofscience.com 


9) Международная реферативная и полнотекстовая справочная база данных научных изданий «Scopus» 
http://scopus.com 


10) Международная база полнотекстовых журналов Springer Journals http://link.springer.com/ 

11) Международная база справочных изданий по всем отраслям знаний SpringerReference http://www.springer.com/references 

9 Материально-техническое обеспечение дисциплины 

	Тип и название аудитории
	Оснащение аудитории

	Учебные аудитории для проведения занятий лекционного типа
	Персональный компьютер (или ноутбук) с пакетом MS Office. 

Доска, мультимедийный проектор, экран.

Мультимедийные презентации к лекциям, учебно-наглядные пособия

	Учебные аудитории для проведения лабораторных занятий, групповых и индивидуальных консультаций, текущего контроля и промежуточной аттестации
	Персональные компьютеры с пакетом MS Office, ПО свободное PascalABC (разработчики: С.С. Михалкович, И.В. Бондарев, А.В. Ткачук, С.О. Иванов), с выходом в Интернет и с доступом в электронную информационно-образовательную среду университета.

Комплекс лабораторных работ, тестовых заданий для проведения промежуточных и рубежных контролей.

	Помещения для самостоятельной работы обучающихся
	Персональные компьютеры с пакетом MS Office, ПО свободное PascalABC (разработчики: С.С. Михалкович, И.В. Бондарев, А.В. Ткачук, С.О. Иванов), с выходом в Интернет и с доступом в электронную информационно-образовательную среду университета.

	Помещение для хранения и профилактического обслуживания учебного оборудования
	Стеллажи для хранения учебно-наглядных пособий и учебно-методической документации.
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